

| | 民生

责编:刘永福 美编:佘宸昱 电话:0594-2606882 E-mail:a\_fu\_@163.com







"有宋檀樾 陆公墓道"的碑石,青峰岩上的蔡襄"读书台",图书馆里孩子们的飞花令,妈祖城感受大爱与音乐共回响……看杭州游客打开认识"宋韵闽风烟火莆田"的独特视角——

### 历史韵味与现代时尚的交融之旅

国庆与中秋相逢,家国情怀交相辉映。在这个寓意团圆的长假里,来自杭州西子湖畔的教师黄冬瑛,没有选择熟悉的江南水乡,而是带着孩子南下福建,在莆田度过了一个浸润着厚重历史、澎湃着家国情怀、洋溢着温暖烟火的别样假期。她的旅程,像一把钥匙,为我们打开了认识"宋韵闽风烟火莆田"的独特视角。

#### 嵩山探寻忠魂

十月的莆田,天高云淡,海风送爽。跟随着秀屿区文旅局旅游股负责人周小宁、区文管办主任陈东銮、区作协主席林文坤的脚步,记者与秀屿区特殊教育学校教师林金英母子及其特邀来莆过节的黄冬瑛母子,一同走进东庄镇嵩山风景区。

这里没有险峻奇峰,却因一段悲壮的 历史而风骨凛然。行至山腰,在一片苍郁 的古榕庇护下,一座苔藓斑驳的墓冢静默 而立。这便是省级文物保护单位、南宋末 年左丞相陆秀夫的衣冠冢。其碑身不高, 花岗岩材质上风霜刻痕清晰可见,"有宋檀 樾 陆公墓道"八字楷书在秋日阳光下显 得格外凝重。

陈东銮介绍:1279年,崖山海战,宋军兵败,陆秀夫背负幼帝赵昺偕军民10万余人蹈海殉国,谱写了南宋王朝最为悲壮的一曲挽歌。战乱中,他的副室蔡荔娘携幼子一路东行,避居于此,取夫君生前衣物,在嵩山护国院南侧营建此衣冠冢,以寄哀思,也守护着不灭的忠魂。

"孩子们,你们知道'东庄'是怎么来的吗?"林金英俯身用温柔的声音对孩子们说,"正是因为当年陆秀夫夫人蔡荔娘从枫亭一路'东'行,避居在这个村'庄'。"她以地名为引子,将陆秀夫抗击元军、舍身报国的故事娓娓道来,引导孩子们感受那跨越时空的民族气节与爱国精神。

#### 青峰文气斐然

从承载着忠烈精神的嵩山下来,在周小宁的推荐下,我们转道向西,前往位于东庄镇秀屿村的青峰岩。屹立于湄洲湾畔一



马平川的醴泉半岛上,青峰岩虽海拔不高, 却因满山的摩崖石刻而文气斐然。

这里,是另一处省级文物保护单位。 陈东銮如数家珍地介绍着现存的十七方宋 至清摩崖石刻。最引人注目的,莫过于相 传为北宋名臣蔡襄手书的"读书台"。

站在这方石刻前,仿佛能穿越千年,看到那位以书法、茶艺和政声名世的先贤,曾在此处捧卷攻读的身影。登临岩顶,极目远眺,蓝天白云之下,湄洲湾碧波万顷,舟楫点点,壮阔的海景与悠久的人文交织,令人心旷神怡,也瞬间理解了为何莆田能走出如蔡襄这般的人物。

从陆秀夫的忠到蔡襄的贤,莆阳山 水之间,蕴藏着宋韵文化最为核心的精 神谱系。

#### 浸润家国情怀

旅程的温馨高潮,在东庄镇的坐忘图 书馆上演。林金英邀请我们一同与村里的 部分留守儿童,共庆"双节"。

"今天是你的生日,我的中国……"在钢琴老师潘海英的伴奏下,义工老师与孩子们清澈的歌声在图书馆里回荡。孩子们伏在案前,用稚嫩的笔触,在一张张祝福笺上写下对祖国母亲的深情祝福:"我爱你,中国!祝您生日快乐!""祝祖国繁荣昌盛,我也会好好学习,为祖国贡献一份力量!"

随后的一场"中秋飞花令",更是引得满堂喝彩。"海上生明月""千里共婵娟"……一句句经典诗词从孩子们口中脱口而出,展现了中华优秀传统文化的魅力。画案前,孩子们提笔在素面团扇上勾勒桂影玉兔,皎洁的月轮与圆圆的月饼在扇面上交织,传统的技艺与象征团圆的意象在此刻水乳交融。这不仅是一场节庆活动,更是一次深刻的文化传承与家国情怀的浸润。

首次来莆旅游的黄冬瑛感慨道:"我们前天在白塘湖畔目睹了'天下第一锅''天



在蔡襄读书台,感受北宋贤臣勤政惠民



在坐忘图书馆,孩子们和义工老师们 齐声歌唱"我爱你,中国"。吴腾鹰 摄

下第一蒸笼';昨天到湄洲岛朝圣祈福;今 天体验了满满两宋文化元素的秀屿蓝色滨 海旅游,今晚还能见到我的偶像歌手谭 晶。这次假日旅行真的太丰满了!"

当天下午,她们奔向妈祖城,参加全球首个以妈祖文化为主题的国际音乐盛典——2025福建·亚太音乐节。古典与现代,民族与国际,在这片土地上和谐共鸣。

这个"双节",我们在莆田看到的不仅是风景,更看到了陆秀夫衣冠冢前对忠魂的缅怀,看到了青峰岩摩崖石刻上闪耀的干年文脉,看到了坐忘图书馆里童心绘就的家国梦想,也看到了妈祖城内传统与潮流的激情碰撞。这正是"宋韵闽风 烟火莆田"的生动写照——历史并未远去,它沉淀于山海之间,融汇于市井烟火,最终在每一个到访者的心中,奏响一曲跨越古今的动人协奏。

全媒体记者 刘永福

## "宋韵水乡"的沉浸式体验

#### -白塘湖皮划艇热激发文旅新活力

"稳住桨,手腕轻轻发力……"10月8日 傍晚的涵江白塘湖上,水木乡野皮划艇俱乐部的教练小林正耐心指导游客周琳调整握桨姿势。橘色的夕阳洒在湖面上,将彩色艇身染成暖金,桨叶轻划,涟漪圈圈散开,构成一幅流动的"宋韵水乡图"。周琳停下桨,举起手机定格眼前的荔林水乡——这是她心中惬意的"诗和远方"。

国庆中秋长假尾声,白塘湖的皮划艇热度不减,这份热度源于双节期间涵江文体旅深度融合。假期里,我市国庆中秋皮

划艇表演赛在此燃情开演:单人艇劈波竞速,双人艇默契协作,激流展演惊险连连,水上"速度与激情"让观众直呼过瘾;周边美食"烟火市集"和非遗达人秀更添热闹氛围。这些精彩画面经镜头传遍全网,"白塘湖皮划艇"也成为莆田"双节"文旅的"流量担当"。

"'双节'每天接待上百人次,假期后预约订单持续不断。"该俱乐部负责人林晨说,不少游客专为莆阳水乡的诗意而来。 俱乐部规划的水上线路:沿木兰溪而行,游 客可穿梭于陈桥、洋尾、东阳、吴江、七步等周边古村落,近看古厝飞檐翘角、荔林水巷,感受深厚文化底蕴。

皮划艇热的背后,是生态与文旅的双向奔赴。作为木兰溪流域最大天然淡水湖,白塘湖借生态治理红利,如今碧波荡漾、岸线如画,"舟行碧波上,人在画中游"的景致成了水上运动的天然赛场。"考察时,水系纵横、古桥卧波的景致一下打动了我们。"林晨的话语里,满是对这片水域的偏爱。

这股"运动热",成了激活乡村文旅的 "金钥匙":陈桥村推出"皮划艇+红团制 作"、传统家具制作研学游等,让游客在感 受竞技乐趣之余沉浸式观赏民俗风情,村 里农家乐、小吃摊也如雨后春笋般涌现;洋 尾村的名村建筑游、白塘泛舟游等精品线 路,更引得四方游客纷至沓来。

眼下,陈桥村至萝苜田历史文化街区的皮划艇线路也即将开启,将带来兼具沉浸体验与文化记忆的全新文旅IP,为老街区再添一抹"新活力"。

从生态治理到文体赋能,涵江的皮划 艇热以水为媒、水城共欢,让自然之美与人 文活力深度交融,更让"宋韵+文旅"的魅力 在千年水乡持续绽放。

朱秀花 林亦霞

# "活水"润荒田灌溉惠民生

本报讯 昨日天刚亮,荔城区北高镇福岭村农户们纷纷避开高温时段,采收红薯。今秋降水少,得益于村里水塘改造,该村农作物有了充足的水源,丰收在望。

作为省级乡村振兴示范村创建对象,今年以来,福岭村在创建工作中锚定"产业兴旺"核心,聚焦旱季水资源匮乏的农业痛点,在"五福"党建品牌引领下,通过水塘改造与光伏抽水项目联动,让撂荒地重焕生机,既解了农户"灌溉愁",又鼓了村集体"钱袋子"。

福岭村地形多丘壑,旱季时全村水源"捉襟见 肘",大片农田因缺水逐渐撂荒。"以前天旱时,挑水浇 地要走2里地,玉米、花生种下去也难保收成。"村民 陈大爷的话,道出了曾有的窘境——缺水不仅制约农业 生产,更让"粮袋子""钱袋子"双双承压。村党组织 把水塘改造、水源保障列为乡村振兴创建重要实事,牵 头对接乡村振兴资金近百万元,打响"蓄水增源"攻坚 战。将村里3个老旧水塘扩挖清淤、加固堤岸, 蓄水容 量一举增加1万多立方米;同步架设光伏板、安装自动 抽水设备,建成"光伏发电+智能抽水+蓄水灌溉"一体 化系统——晴天光伏板发电驱动水泵,将井水抽至水塘 内, 再通过管网流进田间; 雨天则依托蓄水保障灌溉, 打破了"靠天吃饭"的局限,周边300多亩荒地陆续种 上了地瓜、大豆。这些项目不仅让村里的粮田面积实打 实增加,更让村民的"饭碗"端得更稳,粮食安全根基 越扎越牢。

项目的效益不止于"灌溉"。光伏板在保障抽水用电之余,多余电量并入电网,每年为村集体带来1万多元稳定收入。"这笔钱虽不算多,但能用来补修田间路、疏通水沟等,让集体服务更有底气。"福岭村党支部书记兼村委会主任陈劲群说,小小的光伏板成了"造血机",让乡村振兴的"活水"流得更久。

(张梅霞 陈兆金)

### "家门口"看上好中医

本报讯 今年来,为破解基层群众"看名医难、用药不便、服务可及性不足"等痛点,仙游县鲤南镇卫生院持续提升服务能级,打通中医便民服务的"最后一公里"。

在人才引育上,该院以入选"省级精品中医馆"为契机,积极引入2个"基层名医工作室",建立常态化坐诊、带教与疑难病例讨论机制。特别是推行"长期坐诊+师徒传承"的输造血帮扶模式,不仅让群众在家门口就能享受到优质中医资源,少跑腿、少花钱,也带动了该院中医药服务能力的跃升。据统计,在名医工作室的带动下,该院中医馆新增中药饮片300余种,今年前八个月的中医诊疗量较去年同期大幅提升148%。

在体系联动方面,该院主动与县级中医医院"结亲", 共建中医康复联合病房。此举将上级专家的派驻模式从 "轮班坐诊"升级为"专班下派",专家团队与基层医生共 同管理病床,针对中风后遗症、颈肩腰腿痛等常见病制定 个性化方案,确保了治疗、护理、康复服务的同质化,还让 患者能享受更高的基层医保报销比例。目前,已有县级 专家10余人次下沉,惠及患者超千人次。

该院着力建设智慧中药房,推出了"中药代煎同城配送上门"与"智能化免煎中药房"两项便民服务。前者解决了上班族和老年人煎药不便的难题;后者则通过处方接收、审核、调配、复核、打包的全流程信息化与自动化,将患者的平均候药时间从30分钟大幅缩短至6分钟

此外,该院还将中医药服务触角向社区最末端延伸,积极推进村卫生所"中医阁"的标准化建设。目前已完成多个村的"中医阁"建设,不仅配备了针灸、推拿、刮痧、艾灸等常用中医适宜技术设备,还将中医药特色融人居民健康档案管理和慢病随访服务中。

通过名医下沉、体系联动、智慧赋能与"中医阁"建设,该院探索出一条提升基层中医药服务能力、守护群众健康的新路径,使中医药文化在基层真正"活"了起来。

医医臭止 佔 」起来 (陈国孟 颜怀群)

